Поштоване колегинице/колеге,
У овом документу наведени су подаци ваших налога за пријаву на Office 365 и Teams ради личног коришћења (а према потреби и за онлајн наставу). Уз имејл адресу (доле је списак) ваша привремена лозинка је (за све студенте је иста): PrvaSifra2022 (привременом лозинком се пријављујете први пут, а након тога ће од вас бити тражено да направите своју лозинку, која мора да има најмање 8 знакова и мора да садржи комбинацију најмање три од следећих ставки: велика слова, мала слова, бројеви и симболи).
Са овим налогом пријављујете се у (било којем) претраживачу на сајту https://office.com/. Када се пријавите, на том месту можете да користите све Office 365 програме (Word, Excel и др.; пошто се користи преко претраживача, потребан је интернет).
Teams можете преузети овде:
https://www.microsoft.com/sr-latn-rs/microsoft-365/microsoft-teams/download-app 
и инсталирати га на рачунару и/или лаптопу; можете га преузети и из play продавнице и инсталирати на таблету и/или телефону, – те се пријавити са подацима из налога.
Ако вам је све ово непознато, овде имате низ кратких видео-филмова за обуку: 
https://www.e-nastava.rs/teams/ 

Ако имате проблема са пријавом (нпр. заборављена лозинка), можете се обратити Маријану Јелићу (на имејл адресу jeliciso@gmail.com).
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